

# 何以全民热爱

## ——海南乡村排球一线观察

新华社海口7月16日电(记者 刘博 袁睿)这个夏天,乡村体育赛事火了。而在海南也有一项“全民运动”——排球。行走在海南乡村,随处可见村民们光着脚打排球、脚蹬人字拖“暴扣”的场景。

海南“村排”的火爆和活力,呈现生机勃勃的新农村场景,是乡村振兴不断推进的生动实践,更是农民精神文化生活日益丰富的缩影。

### “村排”火爆开打

海南多个乡镇排球联赛近日火爆开打,其中文昌的比赛最为热闹。赛事吸引了20支乡镇队伍“会师”文昌,每周五、周六、周日比赛,赛程持续一个多月。

参赛的球员来自各行各业,有打鱼、种植瓜菜的农民,也有外出打工、上学的返乡青年,年龄从15岁到59岁不等。

比赛开幕式当天,十里八村的乡亲们早早聚在球场上,人群中有人学语的小朋友,还有头发花白的老人。开场前,一层又一层观众围满球场,挤不进内场的干脆“爬墙上树”“脚踩高凳”,各显其能。

人群中有一位皮肤黝黑的村民,他光着脚丫,手里拍打着球,不断活跃现场气氛。球迷们亲切地称呼他“黑史哥”。“黑史哥”真名为黄梓,他告诉记者,自己喜欢排球30多年,平时白天开车,晚上到排球场看球。

新华社北京7月16日电(记者 王镜宇)在2023年世界女排联赛总决赛中,不太被看好的中国女排3-1力克巴西队,3-0“复仇”波兰队,闯入决赛的同时创造了自东京奥运会以来参加国际比赛的最佳战绩。事实证明,不管是不被看好的队员,还是不被看好的球队,只要有一颗冠军的心,就不可被低估。

四分之一决赛和半决赛这两场胜利,是团队之胜、气势之胜,更是信念之胜。在去年的世界女排联赛中,队长袁心玥和主攻王云露的表现一度有些起伏,也曾遭遇批评。但是,她们始终无畏前行,在关键比赛中为自己正名。在对巴西队的比赛中,袁心玥强势的拦网带动了全队。在对波兰队的比赛中,她又在进攻端爆发拿下13分。而王云露不仅在这两场比赛中延续了自己在一

开场哨响,在“黑史哥”的带动下,男女老少高声欢呼,给他们的队伍加油助威。不少村民跟随发球节奏一起喊“1、2、3”,现场尖叫声、掌声不断。

球场上,球员们表现同样十分亮眼。有令人惋惜的低级失误,也有意想不到的配合和扑救,这让比赛充满看点 and 惊喜。

“海南人不仅爱排球,还懂排球。”前中国男排运动员沈琼现身开幕现场,他说,海南的排球运动员技术比较娴熟,弹跳和场上协作等能力都很出众。在文昌,排球打得好你就是村里“最靓的仔”。记者发现场上有不少年轻队员,今年19岁的潘家伟来自东阁镇福田园村。他说自己从小打排球,村里球场上总有人打球。

更让记者大开眼界的是,球场上充满“海岛”特色,光脚、穿人字拖的球员为数不少。“我们都喜欢穿着拖鞋打排球,基本上每个星期都要换一双拖鞋。”符传致是当地村民,“白天养鱼、晚上打球”就是他的日常生活。

“村排”的奖品同样乡土味十足——99只文昌鸡和一头活牛。村民们说如果赢了比赛,准备带着牛回村“吃席”。

### 排球文化民间盛行

排球自20世纪初传入海南文昌,至今已有一百余年历史。每逢春节等节庆,海南许多乡村都会自发组织比赛,村民们还会自费筹款邀请民间排球高手前来参赛。

“每年过年都会举办村和村之间的排球比赛,初一打打球,大家聚一聚,全家人一起去看球。”潘家伟说,“如果过节没有排球比赛,好像少了点什么。”

海南的乡村排球发展至今,玩法更加多样化,参与性强、趣味性足、灵活性强,因此在海南有很好的群众基础,大部分村民都能过上几招。

排球怎么打完全由村民说了算。用凳子打、用扫把打、大家手牵手一起打……其中“板凳”排球最具特色,球员们用“板凳”完成发球、扣球和拦网。

“文昌几乎每个村都有排球场,每天都有一两场排球比赛。每场球都有球讯公告,球迷可以选择地到现场看。”黄梓说。一到傍晚,种田的、卖菜的、开店的、开车的……结束了工作的人们纷纷脱下鞋,光着膀子去排球场打到深夜。

记者走访了文昌最热闹的逸龙球场。球场四周椰林环绕,场地是一片沙地。傍晚5点左右,陆续有人赶来,村民们一打一,二打二,来了人就开始玩起来。

当晚8点多,一场“热身赛”正式开打,场边围了里三层、外三层。球场上,椰子、槟榔、海瓜子,看球小零食一应俱全。观众中既有七旬老人,也有抱着小孩子的家长。

“文昌人打排球不讲规则,有人就能打,一切为了打得好看、好玩。”黄梓说。

### 体育满足农民精神需求

乡村排球赛的火热,建立在海南农民物质生活水平提高的基础上,更反映出新时代农民对精神文化生活的追求,展示了乡村全面振兴的美好图景。

近年来,海南公共文化体育设施不断完善,使得排球运动能够在各地进一步发展。“我小的时候没有球网,就把渔网拉在椰子树上打球,现在村里都是灯光球场。”黄梓说。

记者采访发现,海南排球比赛不断向基层延伸,除了省级联赛和商业赛事,现在最为火爆的就是乡村赛和社区赛。

“高手在民间。”海南省体育总会副主席王慧堂说,今年首次举行社区联赛,这给了观众更多归属感,群众参与比赛的热情很高。

得益于乡村振兴政策,乡村排球的氛围愈加火爆。在海南组织过多次乡村排球赛事的成熠璋说:“乡村振兴政策让更多年轻人回到家乡,现在组织比赛和村里人更好沟通了。”

乡村排球能够“出圈”也离不开新媒体直播。记者在台下发现有不少人在用手机直播,文昌人陈如荣就是其中之一,这名资深球迷表示:“每次开播都有好多人上线看,多的话能有六七千人。”

文昌市市长刘冲说,体育比赛是展现美丽乡村“景美、人美、生活美”的“万花筒”。

## 不要低估一颗冠军的心

传、防守方面较为稳定的发挥,更是在对波兰队的硬仗中得到全队并列第二高的13分,有力撑起了李盈莹的对角。一分耕耘,一分收获,她的坚持得到了应有的回报。

包括三大球在内的集体项目与个人项目不同,“一花独放不是春”。拿排球来说,一支球队需要的不是“6个最好的个体”,而是最好的“6名队员形成的整体”。并非每位球员都是天赋异禀,但是像王云露这样重要的角色球员同样是球队取得成功的基石。

在中国女排夺得3个“三大赛”(奥运会、世锦赛、世界杯)冠军的里约和东京奥运会周期,队中不乏像王云露这样拥有冠军的心的角色队员。刘晓彤在大部分时间里并非主力,却是召之即来、来之能战的超级替补。没有她在里约奥运

会对阵巴西队的四分之一决赛中的“单骑救主”,很可能就没有中国队的惊天逆转。在龚翔宇成长起来之前,曾春蕾撑起了中国队的接应位置。2015年世界杯,在惠若琪临战缺阵的困难局面下,她担起队长重任成为攻防两端的定海神针,为中国队夺冠立下汗马功劳。尽管无缘里约奥运会,她依然是中国女排里约周期重现辉煌的拼图不可或缺的一块。自由人“双子星”王梦洁、林莉在里约和东京周期都有高光和低谷,但她们都在不同阶段为队伍作出了不可磨灭的贡献。东京奥运会之前,未能入选的林莉坚持训练到队伍出发前最后一刻,也是对女排精神最好的诠释。

冠军的心,并不能保证永远拿冠军,也并非冠军运动员所独有。它是无论顺境、逆境都永不放弃的精神,是对

胜利的强烈渴望,是由对运动项目本身的挚爱点燃的无尽激情。有了冠军的心,天赋没有那么出众的运动员也能激发出潜能。如果冠军的心“冷却”了,冠军运动员也可能失去前行的动力。

由于种种客观原因,中国女排在巴黎奥运周期注定将是挑战者和冲击者,队伍前进的道路不太可能因为这次世联赛总决赛的高光表现而变成一片坦途。这支队伍也并不完美,出现过的很多问题还有可能再次暴露。但是,有蔡斌这样“不信邪”的教练,有团结一致的保障团队,有一批拥有冠军的心的队员,这支队伍很可能继续给我们带来惊喜。运动员和教练员们勇攀高峰的决心没有动摇,我们对队伍的耐心和支持也不应动摇。

只要永不止步,一切皆有可能。



7月16日,在日本福冈举行的2023年福冈世界游泳锦标赛跳水女子双人10米台决赛中,中国组合陈芋汐/全红婵以369.84分的总成绩夺得冠军。图为陈芋汐(右)/全红婵在比赛前登场。新华社记者 许畅 摄

## 捷克“黑马”万卓索娃 夺得温网女单冠军

新华社伦敦7月15日电(记者 张薇 肖亚卓)以非种子身份出战的捷克姑娘万卓索娃15日在女单决赛中直落两盘击败突尼斯的6号种子贾贝尔,在温网的草地上赢得职业生涯首个大满贯冠军头衔。

连续第二年杀入温网女单决赛的贾贝尔本来被寄予厚望。她先是在四分之一决赛逆转击败卫冕冠军莱巴金娜,而后又在与2号种子萨巴伦卡的半决赛中先输后赢。

然而,面对60年来第一个打入温网女单决赛的非种子球员,贾贝尔看起来并没有优势。两人过往6次交手3-3持平,但今年两度碰面都是“左撇子”万卓索娃获胜。

决赛中两人上演互破大战,首盘贾贝尔两度率先破发,两度被对手追平。4-2的领先优势最终演变成4-6的落败。懊恼、受挫的神情写在这位生活中幽默风趣的姑娘脸上。

24岁的万卓索娃目前世界排名第42位,但在2019年就曾闯入过法网决赛。她并非力量型选手,和贾贝尔

一样技术出众。底线对拉,她毫不逊色,甚至削球、放小球的巧妙手法也和突尼斯人不相上下。尽管第二盘又曾1-3落后,但她稳住阵脚,最终6-4实现人生里程碑。

拿下比赛后她肆意躺倒在地,又跪在场地中央许久。“我也不知道发生了什么,这次比赛太疯狂了。”她说。一年前她是左手打着石膏,来温网看朋友比赛的,结果转眼就在这里夺冠,她一时难以总结出伤愈后通往成功的路径。“我也不知道我是怎么做到的,但我知道我一直渴望回到巡回赛中的最高水平。”

第三次闯入大满贯决赛又是功亏一篑,贾贝尔领奖时哭到难以抑制,她说这是她职业生涯最痛苦的失利。但她在努力平复情绪后不忘先向击败自己的对手致敬:“你真的很棒,我知道你受了很多伤,我为你感到骄傲。”

“但我不会放弃,我会以更强大的姿态回归。”28岁的贾贝尔继续说,“谢谢我的团队一直相信我,我们总有一天会在这里夺冠,我发誓。”



### 海东日报信息天地

欢迎广大客户到海东日报社广告部办理报刊订阅和各类信息、广告刊登业务。

遗失类广告(证照)100元(条/天)

联系电话:0972-8689578 地址:海东市乐都区碾伯大街18号海东传媒中心

# 携手创卫人人有责

# 美好环境人人受益

### 创建国家卫生城市 构建文明和谐社会

海东日报社 宣